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Тѣхната най ясна чьрта въ сѣка стра- 
на е че нѣматъ съзнаніе за долньостьта 
с и ; че заявяватъ, съвсѣмъ напротивъ, е- 
дно славолюбіе въ прямо отношеніе съ то
зи недостатъкъ; тя са състои още и въ 
туй дѣто, като неможятъ да са издигнатъ 
на мѣстото на другнти, искатъ да снематъ 
другити на своето мѣсто.

Тѣхніятъ къ съ поглѣдъ като имъ въз- 
бранява да си правятъ смѣтка за мжчно- 
тіити, слѣдва отъ туй че никое прѣдпрія- 
тіе не ги плаши; тѣзи лицд не са съмнѣ- 
ватъзанищо защото не подозрѣватъ нищо. 
Безразсядъцити имъ кустисватъ малко и 
опитити кажи че не ги поправятъ.

Напримѣръ, тѣ не липсватъ да хранятъ 
вражда противъ онія, на които предвижда
щата с& са оправдали отъ ириключеніята. 
Прозорливостьта на тія послѣднити имъ 
са види една лична псувна.

Не е само туй; тѣ тьрсятъ да ги на
правятъ отговорни за злочестинити, по тж - 
зи причина само че сж ги предвидѣли.. . .  
Да, че сж ги прѣдвидѣли е се едно, за нѣ
кой хора, да сж ги повикали,' да имъ сж, 
чрезъ единъ видъ соучастіе съ сждбата, 
рѣшили, ускорили и усжществили деньтъ: 
това е несвѣстно нъ и що има !

Тія малки духове иматъ една друга 
каприція:

Тжзи да смисатъ твьрдостьта съ инатътъ, 
храбрОстьта съ донкишотството.

Едно САМ О Л Ю БІЕ  извънъ мѣрката съ
единено съ едно недостатъчно сжжденіе 
дава таквизъ сѣтнини.

Н ій сми познавали единъ добъръ човѣ- 
къ тъй създаденъ щото са разяряваше 
да извършва сичко, което хората го раз- 
дразнявахж да прави. Нѣма лудотіи, кои
то да не са сполучили да го накаратъ да 
стори, чрезъ едничкото срѣдство само ка
то му подтвьрдяватъ че е неспособенъ 
да гы направи. Тжй той ся вѣрваше е- 
динъ герой, нъ той прйличяше по-вече на 
единъ извѣянъ.

Когато срѣща човѣкъ хора отъ това ка
чество, лесно ги преправя на испълните- 
ли на сѣкаква воля, стига да имъ поспусгш 
нѣщоили да ги похвали високо. Нѣма почти 
освѣнь собственната имъ воля, която не ис- 
пълняватъ, макарьидасж дълбоко убѣдени 
че исключително нея удовлетворяватъ.

Нъ това е една разнообразность на 
видътъ.

Ако поне тія хорица отъ сѣкакъвъ 
родъ имахж добріятъ разумъ да стоятъ 
въ мракътъ, който ги изискува, тѣ бы мо
гли да бжджтъ, въ една сфера по ограни
чена, отъ една относителна полза.

Нъ никакъ: тѣхното тщеславіе не бы 
могло да са рѣши да пріѣме една второ
степенна роля; тѣ нерачятъ да станатъ 
упашка на множеството, отъ което обаче 
нищо не ги отличава; тѣ трѣба да са ту- 
рятъ на челото за да са глѣдатъ колкото і

е възможно по-вече, и противно на тѣх- 
хніятъ добрѣ разуменъ интересъ бы на
правилъ нѣкой, който бы изискалъ за тѣхъ 
едно положеніе, въ което тѣхната неспо
собность по-малко да личи,— Нѣ, тія Н у
ли желаятъ ролята на циФра и вмѣсто да 
са подчинятъ, тѣ й грабятъ мѣстото, нѣ- 
що което като черпи отъ цифрата съоб
щава имъ една сила за релація.

Никога човѣкъ не ще придобіе отъ тія 
горделиви никаквости една подобна жьртва.

------  ■—«ядахфсвіяп— .------

З А  О Б РА ЗО В А Н ІЕТ О  Н А  Н А Р О Д И Ш
Съ какъвъто начинъ и да бжджтъ народиш раз- 

•дѣлени по языкътъ и отличіята на кръвьта и на 
ре.шгіята, има обаче нѣкой врьзки отъ симпатія и 
братство, конто сжществуватъ по между имъ и 
между тія врьзки, обрабогвапіето па науката не 
е най малко силната. Писмеиностьта и наукити 
не принадлѣжятъ на никой народъ. Тій с» об
щото стяжаніе на човѣшката Фамилія, и каквито 
открытія и да можятъ да направятъ човѣцит въ 
областьта на науката, тія открытія неправятъ 
друго освѣнь да спомагатъ за всеобщото благо- 
състояніе. Какъвъто и да е човѣкътъ, който раз
пространява предѣлити па науката, и който умно
жава срѣдствата за распространеніе^ на напрѣдъ- 
кътъ, той спомага за усъвЕршвнствуваніето на 
човѣниаятъ родъ и пада му са- да са . нричис.Ш 
между неговити благодѣтели.

Невъсшітанніятъ човѣкъ прилпчя на една не- 
разработепа земя, която непроизвожда друго 
освѣнь тряви и утровптелні растенія; въснитан- 
ніатъ човѣкъ приличя на една обработена земя 
плодотворна въ полезна жятва. Да са въспитае 
човѣкътъ то ще рече да са искупи отъ едно 
скотско невѣжество, то ще рече да са распрь- 
снатъ около иеговіятъ помрачѣлъ духъ съжи- 
вигелнити лжчи на науката, да са измѣни сичка- 
та негова природа, да са научи да познава самъ 
себѣ си, то ще рече наР-послѣ да са положи въ 
:состояніе да си служи съ умствешшти си сили.

Науката е главніятъ дѣецъ на цивішізаціята. 
Наука ще рече сила въ сичкото значеніе на рѣчьта : 
сила сътворителна, сила двигателна п сила па 
неопредѣленъ напрѣдъкъ.

Въ Истокъ пъравственното въспптаніе са ча
сто жьртвува на умственното въспитаніе; това е 
едно дѣло, което обѣма чудни противоположно
сти, толкозь общи въ тая страна, гдѣто интели- 
генціи развити сж твьрдѣ чясто лишени отъ ви- 
сокпти начала на нъравствешюстьта и добро- 
дѣтельта.

Сичкитй правителства, които иматъ на сьрдце 
благосъстояніето на народнти си, желаятъ тѣхно- 
то нъравствеішо и умственно улучшеніе. Ако 
хвьрлимъ единъ поглѣдъ на земната харта, ній 
намирами че народнти, конто спятъ, въ варвар
ството сж тія, между конто нѣма никаква систе
ма на въспитаніе, и че напрѣдпалити народи сж 
онія, между конто въепитаніето е пай много рас
пространено. Нагіраздно ще говоримъ за полити- 
ческіятъ напрѣдъкъ. Нанраздно законодателити ще 
правятъ закони и царіети ще издавагъ заповѣди, 
тій ще грѣшятъ винаги въ просвѣщеніе™ на на
родиш. До гдѣто въепитаніето не влѣзе между 
тѣхъ, тѣ не сж друго освѣнь маси подобни на 
скотове, като неможятъ никакъ да развиватъ 
вродепната сила въ единъ народъ. Единъ народъ 
можи да бжде голѣмъ по своитн войски, голѣмъ 
но своитн флоти, той можи да притяжава безкрай
ни пространства земи, нъ съ хора невѣжи и не- 
въешіташі, той е, ако и страшенъ отвънь, слабъ 
и бѣденъ вжтрѣ. Сиромашеотвото и бѣдностьта 
пълиятъ улнцити на тія градове, и жителити на

една таквазь страна сж нсущотимо по долни и 
отъ скотовеш, съ които оржтъ нивята си. Отъ 
какво магическо измѣненіе не сж ударени тѣзи 
народи, когато управители дойджтъ да обявжтъ 
война на невѣжество™ и на суевѣріе™ и когато 
чрезъ установленіето на една система за обще
народно просвѣщеніе, тій докарватъ на народиш си 
иъравственііото и умственното възрѵжданіе? Све
тлината завзема мѣстото на мракътъ, благоден- 
ствіето на сиромашеството н отъ масса подобна 
на добитъкъ, народътъ става човѣци разумни и 
чувствителни. Владѣтельтъ, който лишява наро- 
дпти си отъ благодѣяніята на въепитаніето, и който 
ги дьржи въ едно състояиіе на умственно упа- 
даніе, струва една вина и става виновенъ предъ 
Бога и предъ човѣцпти. (Е . М.)

Х О Д Ъ Т Ъ  Н А  Н А Ш И Т И  Ч Е Р 
КО ВН И  РАБО ТИ .

Тази седмица, споредъ както ни увѣ- 
ряватъ, почтеннити наши комисари са дър
жали три рѣдовнп засѣданія, освѣнь ар- 
хіерейскнти, които почти ставитъ сѣкій 
день. За главенъ прѣдмѣтъ на разиска- 
ніята си са имали и иматъ органическіятъ 
уставъ за управленіето на черковата.

Споредъ слуховети, обаче, които са раз
давитъ, нашити комисари са захванали по 
удовлш;ворителио_.да разглѣждахъ лрѣдмѣ- 
тити. Тѣ са рѣшили даже просто сѣка 
една точка на уставътъ, вьрху която не 
са срѣщатъ мнѣніята имъ, да я оставятъ 
съ бѣлѣжкити си на разглѣжданіето и у- 
добреніето на будущити прѣдставители на 
народното събраніе. Тази мѣрка е досто- 
похвална, защото съ такъвъ начинъ и 
уставътъ лесно ще са свьрши, и прѣд- 
ставителігги отъ вънъ по-иоложително по
нятіе ще съставатъ за прѣдмѣтити и ще 
да оцѣнятъ кой отъ що са е стремилъ да 
си нодьржи мнѣніето въ комисіята.

Нашити съотечественици на сѣкадѣ 
желаятъ съ туй черковно дѣло да са по- 
кажятъ че са были способни сами да си 
нарѣдятъ и управляватъ домашнити си ра
боти. Тѣ еще желаятъ управленіето да 
стани за образецъ и прѣдъ другите чер- 
кови и слѣдователно трайно. Но тази цѣ
ль са достигва съ едно общо размышленіе 
и искренно съгласіе. Съвѣстното и без
пристрастно състязаніе вьрху прѣдмѣтити 
отъ страната на комисарите, и искренно- 
то стараніе за избраніе на достойни прѣд
ставители за общото събраніе отъ стра
ната на народа са самите срѣдства чрѣзъ 
които да са удовлетворятъ нуждите на на
шето отечество, и да са искоренятъ зло- 
упогрѣбленіята на зачернелото въ злини  ̂
ти си черно духовенство, на бѣлото, кое- 
то почти я изгубило сѣко свещенническо 
значеніе и на самглте мыряни.

Напротивъ обаче, когато само отъ една 
страна искатъ да разглѣдатъ тази народ
на работа, когато само отъ едиа точка 
на зрѣніето движими дѣйствуватъ, кога
то са поеочватъ недостатъците само 
на съсловіята безъ да са разглѣждатъ и 
изгладятъ причините, когато са отблъсва
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н едничката наша надѣжда, бѣлою духовен
ство, което има нужда отъ коренно прео
бразованіе при прѣдположшіею че черно
то ще изчезни невъзврагно, когато не
сие искренни по между щ  тогива само

тити. Не са знаятъ още загубити въ скж- , знае добрѣ това, по причина на собствен-
пи работи, такивись като шялове, ялмази.
украшенія и пр. и пр., и които са види да

по себѣ си са разбира че става разногла
сіе въ мыслитѣ, раздѣленіе на партіи и 
спънка на общата работа.

Тѣзи причины ни принуждаватъ да к’ажи- 
ии на почтеннитѣ черковни общини по вънь 
накто сж имали тьрпеніе до сега да иматъ 
и за напрѣдъ до гдѣто на конецъ са под
нанятъ да испратятъ прѣдставители въ 
столицата за да осждятъ или удобрятъ 
туй или онуй дѣло на комисарите* защото 
като не са публикуватъ дѣлата имъ чрезъ 
вѣстниците, никой не е въ положеніе врьзъ 
частни извѣстія да са отзове справедливо. 
С&щото тьрпеніе прейоручавами и на ду
ховенството, защото и на черното и на 
бѣлото интересите са поддьржаватъ въ ко- 
мрсіята отъ святите старци. Въ народно
то обаче събраніе при единородното раз- 
глѣжданіе на интересйте и на положеніето 
на сичките съсловія ще са намѣри срѣд- 
ство щото достойните духовни лица да са 
осигцрятъ въ званіето си, а недостой
ните и развратните да са опозоряватъ и 
отблъснатъ единъ пжть за всегда за да си 
тьрсятъ поприще въ друго званіе.

Какъ и да е съединеніето на интереси
те отъ снчкити съсловія, единомысліето и 
съгласіето по между снчкити отрасли на 
нйрода, и съ присьрдце завземаніето за 
нърдувствещюто му възраждате е желате
лното нѣщо на народа. (Т>)

са безкрайни, защото камьннити кжіцй и 
другити зданія, гдѣто тія вещи са прине
соха  ̂ станаха ловитва на пламъците. Кол- 
кото за изгорѣлото пространство, то обѣ- 
ма осьмьстотинъ хиляди аршина.

Срахуватъ са още да забѣлѣжятъ загу
би на чОвѣци причинени отъ събаряніята. 
Напослѣдъкъ четиримина Харвати, които 
са занимаваха близо при Галата-Сарай да 
събарятъ нѣкой стени, които прѣдставлява- 
хж една дѣйствителна опасность за ходеніе- 
то* са смазах» отъ паданіето на една стена: 
злощаетнити нѣмахж врѣме да побѣгнатъ. 

Прѣдъ тія дѣла за вынаги жалостей.
трѣба да положимъ 
лѣгкчяватъ общата

опія, които, катооб-
бѣднбсть въ сжщото

врѣме правятъ и честь на лицата, които

ніятъ си интересъ и на грьцкитн народни 
интереси, имъ повдига мжчнотіи.

Ній вѣрвами че една подобна борба е 
толкозь врѣдй'гелна за патріаршіята кол
кою за Българити и най паче когато 
тая борба продължава да става офи- 
ціално и презъ вѣстниците. Ако ній отпра- 
вями нашята забѣлѣжка само на патріар
шіята а не на Българити, това правимъ, 
защото ако патріаршіята и да глѣда ис- 
пълненити приключенія като едно нѣщо ре
ално лошо и противно на религіята, тія 
дѣла са обаче непоправими. Сѣко ново 
усиліе на патріаршіята, вмѣсто да укроти 
и възвьрне къМъ себѣ си духовете, напро
тивъ ги утвьрдява още повече въ отдале- 
ченіето имъ като ги изново раздразня. Въ 
тозь случяй, Грьцити са съединяватъ по

ги струватъ. Правителството даде примѣ
ритъ. Султанътъ толкозь великодушенъ и 
толкозь милостивъ къмъ сиромасите, са 
показа на височината на обстоятелства
та. Той тури голѣмити си кжшли подъ рас-
положеніето на снчкити онія, които бѣха

НОВИ ПОДРОБНОСТИ ВЬРХУ  
ПОЖЯРБТЪ.

Гійвноте дѣдо на мѣстната хроника е 
еѳ поиярьтъ отъ 24 Маія. Колкото повече 
издирваніята ѳтиватъ напрѣдь, толкозь по- 
вечш/подробностите ставатъ наранителни. 
Сѣки день са: откриватъ нови трупове на 
театърътъ на огъньтъ; въ подземницити, ко- 
ню&теарят, единъ поднрь други, събиратъ 
бездушните остатки на онія, които са по
търсиш напраздно вжтрѣ едйо прибѣжище, 
ѳдші изгорѣли, други станали на вжгленъ, 
даже на едш кости распржснати тукъ
тамъ, други задушени отъ димътъ, и ста
нали таквизь щото неможятъ никакъ да 
са пшнаятъ. Отъ друга страна, онія отъ 
избавените, конто бѣхж изгубили родители 
или сынове й са надѣваха да ги намѣрятъ 
пакъ нѣгдѣ, са заврьщатъ, за зла честь, въ 
скръбната реалность: смьртьта нищо не е 
пощадила,. огъньтъ нищо не е оставилъ.

Дѣйствително* желѣзивтй касси Напра
вена? въ Віенна, и които хората вѣрваха 
че щешожятъ да стоятъ на срѣща на
сѣка опасность, и при това обѣмахж
понѣкосажь сичкото нманіе на мною и-
мотни, г.сашреда доха на силата на огъньтъ. 
Истинна* е че сенететн и записите затво
рени въ тія касси не сж пламнували, нъ 
сичко е станало на вжгленъ, тжй щото не 
бѣше възможно да ги бутни човѣкъ безъ да не 
станатъ изведнажь на пепелъ. Тжй, на изгорѣ- 
лити хора* конто оплакватъ; и на които ци
фрата са умножява сѣки день, трѣбн да 
приложимъ матеріалнити загуби, които о- 
цѣняватъ на десетымиліона лири най мал
ко., Въ тая цифра нее. влиза оцѣненіето на 
сенететн отъ турскіятъ с доходъ и на изго- 
рѣлшш банкноти за едно количество въдѣй- 
ствителна* щѣна отъ 1 1|2 миліонъ лири; 
нъ страхуваме са да неебы тія циФрй да 
бдджтъѵцо доло отъ реалностьта на рабо-

останали безъ прибѣжище ; шятри, храна, 
най послѣ сичкото необходимо са даде и- 
зобнлно набѣднити изгорѣли. Великіятъ Ви
зирь и сичкити министри са напрѣдварятъ въ 
ревностьта си да отговорятъ на желаніетона 
Н. Величество. Установенната комисіяподъ 
прѣдеѣдателството на Саджкъ пашя, ми
нистра на Финанціити, е събрала вече 
суми доста голѣми. Сумити отъ чястнити 
помощи не сж сжщо по малки. Тія послѣ
дни дни, телеграФътъ ни забѣлѣжи че едно 
събраніе на помощи, коею направили въ 
Лондра за полза на изгорѣлити отъ Бей- 
оглу, произвело до сега една сума отъ 7 
хиляди лири стерлйнн. Сжщо и въ Парижь 
и по други столици са отворили и събра
ли доста помощи. Съ една рѣчь помощите 
сж нарѣдени на сѣкждѣ, н таинити присти- 
гатъ изобилно на изгорѣлити Фамиліи. Нъ 
казватъ че раздаваніето на тѣзи помощи 
и таини оставяло много да са желае и не- 
ставалосъ една голѣма правда.

БЪЛГАРИТИ и ГРЬЦИТИ.
Писмото, което българските владыци от

правих» на Христіянити въ Българія, ра
зяри патріаршіята и Грьцити, тжй както 
окржжното писмо на патріархътъ разсър
ди владыцити и българскіятъ народъ.

Споредъ нашето мнѣніе и туй на сич
кити мждри хора патріаршіята и Грьцити 
трѣба да с а отрѣкатъ отъ сѣка идея на 
духовно преудоленіе надъ черковата на 
Българити, която са прогласи и е дѣйстви
телно независима,  самовластна и
пълновластна.  Противніятъ ходъ, кой“ 
то слѣдва патріаршіята, не прави друго 
освѣнь да сѣе въ душите на христіянити 
нечеетивостьта и хладнокръвіето къмъ ре- 
лигіознитн работи.

И дѣйствително, какъ не ще бжде тжй 
когато владыцити сж раздѣлени по между 
си, едните каю казватъ че автономія-  
та, независимостьта и пълновла-  
с т і е т о  на Българската чернова е нѣщо 
противно на православната догма и на свя- 
щеннити правила, че това знаяли даже и 
самити имъ противници, нъ по причина на 
народни кратковрѣменни интереси посто- 
янствуватъ; догдѣто другити казватъ че 
това не е противно нити на вѣрата нити 
на правилата на Вселенската Чернова ,(нъ 
че частната черкова Цариградска ако и да

тѣсно съ патріархіята, нъ истинно е че и
Българити сжщо са прнвьрзватъ по вече и 
по вече на Ексархіята си основана вьрху 
царскіятъ Фирманъ, който дьржятъ въ рж- 
цѣти си. Главната причина на това е че й 
дёата народа глѣдатъ въпросътъ като съ- 
вьршенно народенъ.

Колкото за надѣждата, че нѣкой Бълга
ри водёни отъ страхъ Божій не ще са 
подчинятъ На Ексархіята, защото бы са 
страхували да направятъ едно вѣроломство, 
ній казвами че тая надѣжда е праздна и 
безуйна. Дѣйствително, Българити сж са за
нимавали въ разстояніе на тридесять годи
ни, ползовито, съ срѣдствата, чрѣзъ конто 

1 да основжтъ тая ексархія, догдѣто Грьци
ти, духовни и міряне не са занимавах»
съ друго освѣнь въ блядословія н да пжл- 
нятъ кесіити си. Едно таквось поведеніе 

, присъединено на̂  неразумною противодѣй
ствіе, което Грьцити предпріѣхж тогазь 
когато бѣше вече твьрдѣ късно, произведе 
въ една голѣма чясть тая схизма и я напра
ви непоправима. Ній вѣрвами още чее малко 
свѣсно и малко врѣдно за сждбата имъ, ако 
Грьцити казватъ на Българити схизматици 
!и еретици, по причина че сж са отдѣлили 
отъ грьцката патріаршія, която едните и 
другити сж прогласили една чястна черко- 
|ва. Българити можятъ да отхвьрлятъ тія 
наименованія и да докаратъ въпросътъ въ 
по-право състояніе, като обявятъ, както 
и дѣйствително сж казали че и самата 
патріаршія е схизматическа., защото са е 
отдѣлила отъ постановленіята на вселен
ската черкова. Ако Грьцити не прѣста- 
на̂ гъ да ги наричятъ схизматици и еретици, 
Бълга^ийі, като са утвьрдятъ още по-ве * 
че чрезъ народното си събраніе и нарѣ- 
дата на ексархіята си, ще имъ приспосо
бятъ и тѣ сжщо отъ своя страна, пети
та имена. ; (Ё.)

-----------------------------------------------------------------------

СУД ЕБНО Ю  УСТРОЙСТВО.
Когато князь Мустафа Фазилъ паша са 

повика да прѣдсѣдателствува високіятъ ка- 
саціоннй дворъ, първото му заниманіе бѣ
ше да са съгласи съ Великіятъ Визирь вьр
ху най собственніятъ начинъ, съ който
можи да са преустрои правоеждіето спо
редъ общнтн начяла на правото, които у- 
правляватъ днѣсь повечето образованни 
дьржявй.

Князьтъ, който бѣше изучилъ подъ сич
ките му лица, този важенъ въпросъ, са
натовари отъ А ’алй пашя да нарѣди обо- 
зрѣніята си въ единъ проектъ на законъ, 
който трѣбаіне да са прѣдстави на Дьр- 
жявніятъ Съвѣтъ и на министрити.

Този проектъ щомъ са изработи, са под-



ложи на Великіятъ Визирь, който го удобри 
въ сичкото му пространство, и го съоб
щи безъ забава на разглѣжданіето на Дьр- 
жявніятъ Съвѣтъ.

Прѣди да кажимъ па нашити читатели 
слѣдствіето на тія разглѣжданія, трѣба да 

, ПОЛОЖИМЪ прѣдъ очити имъ основити на НО
ВОТО преобразованіе.

Споредъ проектътъ на МустаФа паша, 
трѣба да има граждански, криминални и 
търговски сждилища въ Цариградъ и въ 
сичкити главни мѣста на вилаетити, на 
санджацити и окржжіята; аппелативни дво
рове въ столицата и главнити мѣста на ви- 
лаетити; единъ високъ касаціоненъ дворъ 
въ Цариградъ ,* единъ министьръ подъ сж- 
дебството на който ще са положатъ тѣзи 
сждебни инстанціи, й който ще надзи
рава испълненіето на законити чрезъ е- 
динъ главенъ прокуроръ привьрзанъ на 
касаціонніятъ дворъ, и царски прокурори 
привързани на сѣко отъ сждилищата или 
дворовети на дьржявата.

Непромѣняваніето на сждннцити, сама 
гаранція за независимостьта на сжднйче- 
скіятъ порядъ, е пріето въ начало и ще 
са приспособи постепенно доклѣто дворо
вети за право, които ще са установятъ 
въ Цариградъ ще ни промислятъ едно ко
личество спеціални човѣци и способни да 
тълкуватъ законътъ съ познаніето на 
работити.

Началото на отдѣленіето на испълнител- 
ната власть и на сждебната власть е сж- 
що посвятено тжй щото не ще можемъ 
вече да глѣдамн единъ министьръ или единъ 
управитель въ нѣкоя область да управя 
споредъ волята си различнити сждилища и 
самата съвѣсть на сждинцитн.

Жялбити, конто са отправяхж до сега 
на Великіятъ Визирь, на надлѣжнити ми
нистри или на областнити управители, и 
които, като слѣдвахж този лошъ редъ, 
пристигаха твьрдѣ късно въ ржцѣти на 
сждилището, на което надлѣжи да са про
изнесе вьрху работата за която говорятъ, 
ще са врьчватъ отсега на самата инстан
ція, която ще трѣба да познава распрята,

Авокатити ще са пріѣмжтъ безъ исклю
ченіе да тжжятъ предъ сичкити сждилища 
на страната. Ауденціити ще бжджтъ пу
блични; една служба отъ стенографи ще 
са установи въ столицата най напрѣдъ и 
сётнѣ въ областити; и една газета на сж- 
дилиіцата ще дава; въ, начялото два пжти 
на седмицата и по късно сѣки день смѣт- 
ка за разглѣжданіето на сждебнити инстанціи 
вьрху главнити въпроси отъ право.

Таквись сж въ кратцѣ основити, вьрху 
които е положено новото сждебно устрой
ство, което Дьржавніятъ съвѣтъ удобри 
въ сичкити му подробности.

Ній неможимъ освѣнь да рдшоплѣщимъ 
искренно на похвалната спѣшность съ коя- 
то туй голѣмо тѣло на дьржявата пріѣ е- 
дна реформа опрѣдѣлена да преобрази ко
ренно сичката страна и да уничтожи единъ 
пжть за сѣкоги тѣзи капитулаціи, които сж 
една спжнка за наішятъ напрѣдъкъ и едно 
явно покушеніе на народната нашя не
зависимость.

Сичко ни кара да вѣрвами че А ’али па
ша, на когото името са привязва на сич
кити голѣми прѣобразованія, които сж са 
въвели въ дьржявата отъ тридесять години 
насамъ, и който е зелъ иниціятивата на 
това, за което говоримъ, не ще липса да 
подкрѣпи съ сичката тяжесть на вліяніето 
си въ съвѣтътъ на министрити и при вла-

дѣтельтъ единъ проектъ толкозь много по
лезенъ и който ще ни поведе рѣшително 
въ пжтьтъ на напрѣдъкътъ и на циви- 
лизаціята. (Т.)

КО РЕСГІО Н Д ЕН Ц ІИ  Н А  Т У РЦ ІЯ .
Ь Р А Ю ІА  28  Маія. Умолявате са, Г. Редакторе, 

дь благоизволите да дадете мѣсто въ почитаемія- 
тъ ви вѣстникъ на слѣдующей ми, които ще по
служатъ като отговоръ на писаннити отъ напоя
тъ градъ отъ дописника Ви въ отношеніе на даде
ното, на послѣдне врѣме, Бълг. театро. Господ
ство му въ дописката си отъ 28 миналаго, 
вмѣстена въ 13 брой на вашіятъ вѣстникъ, за
дължава прѣмного съ високити си въсхваленія 
насъ, които сме зели участіе въ прѣдставленіето на 
піесата ((Велислава» дадено въБраила и Галацъ. 
Като участница и азъ въ това прѣдставленіе,зе- 
мамъ смѣлость да отправя нѣколко забѣлѣжки вьр
х у  казаннити на вашіятъ дописникъ, въ отноше
ніе на театралното искуство на «акторите и 
актриситѣ диллетанти.» Както Г-жа Аника X . 
Коставичь тъй и азъ, които имахми женскити 
роли, никакъ не бихми въспріели да са въсхва- 
лявами съ едно искуство, отъ което ній не бы 
чакали никаква похвала: голѣмити похвали сж по 
вече укорителни най-паче за онзи, който са познава 
додѣ можи. Ній Г-не Редакторе, като сме жени, 
заняти съ семейственна работа, никакъ не си въ- 
образихми да излѣземъ на сцената съ намѣреніе 
да си правимъ име за артисти или да са прѣпо- 
ржчвами за искусни въ театралното художество. 
Ній зехми участіе въ това театрално дружество 
съ единственното намѣреніе да спомогнеме въ 
благодѣтелната цѣль, за която бѣше нарочно при
готвена реченнана піеса отъ Г . Д. П. Войникова 
— за въ полза на общеполезна работи. Съ то
ва ній искахми да испълними една наша длъж- 
ность, както и другити младежи Българи, които 
познах» сжщата цѣль и зеха най-напредъ участіе. 
Хвалбити, които вашій дописникъ отдава на насъ 
като на искусни актори, бы с» стоели по-ньрво 
на Г-на Д. П. Войникова, съчинительтъ на т е 
лята, който има добрината' да си даде тру дъ съ 
насъ за да ни уче повече отъ единъ мѣсецъ. 
Трѣба ній да благодаримъ на господство му, а 
не както казва дописникътъ ви, че господство 
му трѣба да благодари на насъ, а особно на Г-жа 
Аника Костовичь, която съ драматическото си ис
куство (?) покрила ((важни недостатки на піеса
та. » Самичка нейна милость не въспріѣма такива 
ласкателни думи. Спорѣдъ народната пословица, 
ще рече « майсторътъ трѣбва да благодари на 
чиракътъ за дѣто го научилъ по-добрѣ да ошіе 
абичката. »

Бы было лъжа да са каже, че недостаткити 
на піесата са покрили отъ Г-жа Аника Косто- 
стовичь. Ако да не бѣха писани въ піесата по- 
слѣднити думи на царица Марія (ролата на коя- 
то игра Г-жа Аника Костовичь): 7по-добрѣ сви- 
рѣпій пролей кръвьта на една майка и на една 
дыцеря злочестни» щеше ли да ги изрѣче Г-жа 
Аника Костовичь?

Ако да не бѣха писани гтослѣднити думи на княги
нята Велисава (ролата на която азъ имахъ): а азъ 
презирамъ личната си любовь и сама са пре- 
давамъ за любовьта на моето мило отечество, » 
можяхъ ли ги изрѣ. азъ отъ себѣ си ?

Вижда са че Г-нъ дописникътъ ви не е про
челъ піесата на «, Велислава» та му са е сто
рило че всичко що са е изрѣкло вътеатрото да 
е было отъ главити ни. По добрѣ бы сторилъ го
сподство му да каже: слава и честь на Г-на Д. 
П. Войникова съчинительтъ и режисьорътъ на 
піесата, отъ колкото на насъ, които ненаправи- 
хми друго освѣнь онова, което господство му 
ни предаде. Богъ да имъ подари дълги и благо
получни дни на онѣзи подвижници какъвъто е го
сподство му, за дѣто чрезъ подвизити на нерото 
си с» принесли полза и честь на българскіятъ на
родъ ! іДа живѣятъ такива сынови и дыцери на 
«Българія», които са трудятъ въ общеполезни 
работи за българскіятъ народъ, толкосъ матеріялно 
колкото и нъравственно!

Пріемете, Г-не Редакторе, моето почитаніе и 
уваженіе къмъ васъ. Катерина М. Василева.

С О Л У Н Ъ  2 Юнія. Отъ 6 дена насамъ прѣ- 
бивавамъ въ Солунъ по собственната си работа, 
но нелншенъ отъ любопитство да науча нѣкой, 
които са касаятъ до обществото на този градъ.

Тукъ, Г . Редакторе, отъ прѣстиганіето на

Н. Пр. Сабри Паша, главніятъ управитель на Ви
лаета, доста улучшенія са въвели и ввеждатъ 
почти сѣки день. При сычкити тѣзи, най досто- 
похвално е прѣдпріягіето за испълненіето на край
морската страна на този градъ. Това испълие- 
ніе, дозволено отъ Высоко мѣсто, влѣзе вече 
въ дѣйствіе, когато, на 21 миналаго, Н. Пр, 
тържественно положи основніятъ камень. Не ще 
ни дума, Г. Редакторе, че то ще послужи мно
го за увѣличеніето на градътъ и распро- 
страненіето на търговіята; а желѣзницата, която 
ще го свьрже съ Европа, нѣма съмнѣніе, че ще 
го направи прьвъ търговски градъ нъ Европейска 
Турція. Той е вече на сѣкаде освѣтленъ ноще 
съ Фенери, и улицата, която отъ Вардарската 
капія до Гелстерската са изравнява съ чакъли 
надъ единъ подземенъ истокъ (лагжмъ), прави 
му единъ най згоденъ изглѣдъ. До тукъ за това.

А  народнити работи, както узнахъ, въ този 
градъ не вьрвятъ така като тѣзи що горѣпоме- 
нахми. Тѣ са съвсѣмъ сплетени, и на дали ще 
сполучи нѣщо да гы развьржи. Тѣ с» окаляни 
толко щото на дали ще са намѣри таквазь вода за 
да гы измые освѣнь ако престане чорбаджилжкъ- 
тъ— онзи деспотизмъ, който е натискалъ народи- 
ти въ дълбочината на невѣжеството. Опростете- 
ми, Гне Ред. за дѣто толко откровенно са изра- 
зихъ, защото, спорѣдъ врѣмето, така трѣба да 
са постжпи, за да са извади работата отъ тайна
та и да са прѣдложи на въпросъ.

Да ли, Г . Ред. е право да са държи народа 
въ яспити дни на свободното развитіе на умствен- 
нити му сили, подъ едно деспотическо производ
ство на чюрбаджилжка, или да е свободенъ отъ 
сѣка страна въ развиваніето си за да може неза
висимо Отъ сѣко препятствіе да слѣдва пжтьтъ на 
просвѣщеніето? Нѣка са изяснимъ.

Азъ, Гне Ред. можихъ да проникна да видя 
че три или четири лица отъ градътъ сж яко 
свьрзани зада задьржатъ народа подъ тѣжкото иго 
на чорбаджилжка. Тѣжко иго казахъ. Не е ли тѣж- 
ко когато са наложи мълчаніе на единъ народъ 
или на едно общество за да не може свободно 
да изрази желаніето си? Ето защо трѣба това да 
са прѣдложи -на въироеъ^за да бы му са намѣрило 
цѣръ. Нѣка прочее Господство имъ, които са усѣ- 
щатъ, не са обиждать отъ това наше толко праведно 
вьрху имъ наложено обвиненіе, защото вѣкътъ въ 
койтоживѣемъ така го изисква. Нѣка прѣстанатъ отъ 
тжзи идея и съвъкупно съ младите псчнатъ дѣло- 
то народно, и тогась тѣ ще бжджтъ отъ сычки 
похвални; инакъ ако слѣдватъ, ще привлекжтъ на 
себе си клѣтвата народна, която е и клѣтва Божія.

При сычки тѣзи, Г-не Ред., въ бавяніето ми въ 
този градъ можахъ да открія още една тайна, 
тайна най гибелна за единъ народъ. Тжзи тайна 
вджхната отъ единъ кукушки учитель са е одобрила 
отъ лицата за които споменахме и които слѣдватъ да 
я распространяватъ и по другите страни на Маке
донія; но нѣка Г . учитель кукушки не си мысли 
че ще са овѣнчѣе отъ тжзи слава, но напротивъ 
ще зачерни името си като зетъ и наслѣдникъ на 
славните онѣзи подвижници — Братія Миладиновци.

Р У С С Е  2 Юнія. Тукъ  администраціята на 
правосждіето изискваше едно ^коренно преобра
зуваше. А кифъ паша са погрижи за [ това като 
положи въ туй отдѣленіе на общата служба че- 
ловѣци просвѣтени и честни, таквизь какъвъто е 
Едибъ ефенди, предсѣдательтъ на търговското 
сждилище. Азъ неможа по-добрѣ да похваля дѣ- 
ятелностьта на този сждникъ освѣнь като кажя 
че отъ мѣсецъ януарія сждилището, което той 
предсѣдателствува, е отсждило и свършило 114  
давіи. Както виждате тукъ между насъ неоста- 
вжтъ работити да са протакатъ.

Послѣднята продѣть, нѣкой апостоли на макіа- 
велическото дѣло, което са нокрыва подъ името 
п а н с л а в и з м ъ ,  са помжчиха да смжтятъ ми- 
рътъ между насъ; нъ тѣхнити интриги не сполу- 
'чихж противъ бодростьта на властити и здравіятъ 
разумъ на населеніето, което знае какъ да гдѣ- 
да на обѣщаніята на Русія.

Съ цѣль да распространи търговскити сноше
нія, и тжй да умножи благоденствіето, нашіятъ 
валія накара да ископаяіъ въ крайбрѣжіята на 
Ломъ единъ хавузъ за зимуваніето на корабити; 
този хевузъ ще можи да служи още за точка 
на събираніе на турската Флота отъ Дунавътъ. 
Тойзи хавузъ ще можи да побира до 100  кора
ба ; тамо ще са установятъ шантіери за иопра- 
вяніе и покрыви за стокити. Иниціятивата на то
ва предпріятіе и избираніето на мѣстото надлѣ-

I



Т У Р Ц І Я

жутъ на валіята. I Мехметъ ТёвФИкъпашя иаслѣдническш-
Безъ съмнѣніе вШ сте чували да са говори з а ) т ъ  князь на Египетъ са пріѣлъ на 23 

изложеніето на земнити и индустріялни пройзве-1 юш*я гц к  ̂ заедно съ турскіитъ послан- 
денія отъ Дунавскіятъ виляетъ, което ще стане | ъ  11Мператора ф ранцъ ЬсйФа. Мех-
въРуссе. Ето нѣкой подробности за този предмѣтъ. I нш  ъ  0 * ь импер р I ■

__у ' , л чтс»лг,_ гі; сюлчттгггг, п я т а  ллФ/ТПР. ГСЯТП НТТТЛР, В ЪИдеята на това изложеніе надлѣжи на А ііифъ
паша, който я подложи, прѣди нѣколко мѣсеца, 
на съвѣтътъ на вилаетътъ. Тя са удобри едно- 
душно, и Валіята са отнесе на Високата Порта, 
която поспѣши да даде удобреніето си. Една ко- 
мисія са тозъ часъ избра за да положи въ дѣй
ствіе този проектъ. Едно нарочно мѣсто трѣба-

медъ ТевФикъ пашя слѣдъ като отиде въ 
Парижь ще посѣти навѣрно италішіскіятч> 
царь Викторъ Емаиуила.

И Т А Л ІЯ . Увѣряватъ че Италія са до
говаряла съ Сьрбія съ цѣль за преобра
зованіе на капитуляціи™ и да сключи е-

ше да са направи; нъ по причина на голѣмити раз-1 динъ трактатъ за предаваніе на бѣгленцити 
носки, които направяніето на едно таквозь мѣ- \ 
сто ще иска, по мнѣніето на директорътъ на об
щити сгради, видѣ са за прилично щото речен- 
ното изложеніе да стане въ едно отъ сущестсу- 
ющити вече мѣста, и съ което правителството 
располага свободно. Избраниото мѣсто отъ коми- 
сіята, което отговаря повече за тая работа, е е- 
дна каиш, която са намира близу до конакътъ. 
Захванаха да нарѣждатъ вече произведеніята, ко
ито ще са натъкмятъ до мѣсецъ Августа.

Въ отношеніе на кълдъръмътъ си, нашіятъ 
градъ оставя много да са желае. Нъ благодаре
ніе на грыжити на Валіята за благосъстояніето 
на жителити, неудобствата, които произлизатъ 
отъ лошето състояніе на путшцата, ще са изгу
бятъ слѣдъ малко ; дѣйствително, директорътъ на 
общити сгради пріе нужднити инструкціи за то
зи предмѣтъ, и скоро ще са договори съ единъ 
иредпріематель. Въ конто случай не быха спо
лучили да са съгласятъ, кълдъръмътъ на градътъ 
ще са направи отъ властьта.

Други проекти са приготвени или са разглѣд- 
ватъ. За тѣхъ ще ви говоря въ приличното врѣ- 
ме. Колкото за днесь, азъ вѣрвамъ че доста ка
захъ за да покажя дѣятелностьта на нашіятъ у - 
правитель ипопечеиіето му за общественнити работи.

П О Л И Т И Ч Е С К И  Н О ВИ Н И .
А Н ГЛ ІЯ . Англія направи, чрезъ а к -  

т ъ т ъ  н а  н а т у р а л и з а ц і я ,  едно голѣ- 
мо измѣненіе въ своити стари закони вьр- 
ху  чужденцити. Толкова гостопртѣмлтгь 
за политически™ бѣгленцп на сичкити стра
ни, старіятъ Албіонъ твьрдѣ мжчно имъ 
е давалъ най малкити граждански права. 
Н ъ  новіятъ билъ, който стана испълни- 
теленъ, дарява на чужденцити най широ
ки™ права. Главнити негови расположенія 
сж тѣзи: той дава на чужденцити право 
да купуватъ и да притежяватъ сѣкакво 
лично или вещественно притяжяніе съ пе
тата титла както Англичянити. Само чуж- 
денецътъ не ще са радва на парлеман-

права. и това сатарни и муниципални 
разбира свьршенно.

Н ъ  сѣкой чужденецъ слѣдъ петь години 
живѣяніе въ Англія ще може да са нату- 
рализирва англійски поддашшкъ, и да при- 
тяжява т&й сичкити граждански права. 
Колкото за дѣцата родени отъ единъ баща 
чужденецъ въ Англія, тѣ са глѣдатъ като 
Англичани; нъ като достигнатъ на дваде
сети и една година, тѣ ще можятъ да са 
зашіеватъ като чужденци, и взаимно сѣ- 
кое дѣте родено отъ единъ баща Англи- 
чянецъ, вънь отъ Англійскити притяжянія, 
ще може да са обявлява чужденецъ на съ- 
вьршеннолѣтіето си.

А В С Т Р ІЯ . Едно общо събраніе на из
биратели™, свикано отъ съюзнита търгов
ски и индустріи л ни дружества въ Віена, и 
въ което зели участіе повече отъ 3,000 
избиратели, пріѣло еднодушно безъ единъ 
гласъ, една программа, която иска въз- 
становлеиіето на вътрѣшніятъ миръ, при
миреніе™ на народи™ на Австрія, уни
чтоженіе™ на прѣдставленіето на интере
си™, продължеиіето на конФеціокалшіти 
закони, преобразованіе™ на цѣнити, нови 
жедѣзни нжтища и закони за тгьрговіята и 
за индустріята.

Извѣстіята отъ Римъ казватъ че Мани 
ніянски чети' потърсили да са съставятъ 
при Ріетн, нъ Флорентійскіятъ кабинетъ 
зелъ толкозь енергнчески мѣрки щото са 
распрьснали. Начялницити, които ги упра
влявали, са отпждили на Севѣръ и матеріа- 
лътъ, който располагали са хваналъ. Дру
ги бунтовнически чети са събрали въ Са
бина, нъ и тѣхъ правителството сполучи
ло да распрьсне.

Въ камарата на депутати™, министъ- 
рътъ на външнити работи изложилъ поло
женіе™ на сношеніята на Италія съ Пор
тугалія. Той казалъ че ако Марешалъ 
Салданха бы разяснилъ тъчші дѣла, и ако 
по напрѣжь той бѣше са отправилъ право 
на италіянското правителство за да го из
вѣсти че присутствіе™ на Г. Алдоини въ 
Лизбонъ неможяше да буди полезно за у- 
дьржаиіето на добрити сношенія между двѣ- 
тѣ страни италіанското правителство бы 
испытало това исканіе въ едно пріятелево 
чувство. Н ъ  Марешалъ Салданха като 
скжсалъ сѣко ОФиціално сношеніе съ ита- 
ліанската легація въ Лизбонъ безъ да на
прави нѣкоя поступка преди скъсваніето, 
безъ да изложи нѣкое тъчно дѣло, ита- 
ліанското правителство е трѣбало да по
вика Г, Алдоини іГато натовари ст> тёкуг 
щити работа единъ секретарннъ отъ лега- 
ціята догдѣто пріѣми удовлетворителни ра- 
зясненія. По слѣдствіе, офиціялни™  сноше
нія съ португалската легація въ Флорен
ція са скусали.

ГР Ь Ц ІЯ . Една телеграФическа депешя 
отъ Атина съ дата 27 іонія (н. к.) нзвѣ- 
стява че отъ седемь-тѣхъ разбойници о- 
судени за убиваніето на четиримината ан
глійски путница, петьмина са наказа ш съ 
смьрть, шестіятъ са обѣщалъ да направи 
важни откріггія, и наказаніено на седміятъ 
са примѣнило на каторжни работи до смьрть.

П Е Р С ІЯ . К о р е с п о н д а н с ъ  Ж е н е -  
ралъ  О т р и ш і е н ъ  нзвѣстява че персій- 
скіятъ шяхъ билъ направилъ прѣдложеніена 
Австро-унгарското правителство съ цѣль да 
сключятъ единъ трактатъ търговски ипоща- 
ленъ, като обявлявалъ въ своити прѣдложенія 
че е готовъ да даде най широки™ отступки  на 
търговцити и да намали пощалната тарифа за 
улесненіенавзаішнити сношенія. Унгарското 
министерство на съобщеніята, съгласно съ 
търговското Сѳизлейтанско министерство 
щяло да влѣзе скоро въ договарянія съ 
Персійското правителство.

О Ѣ К А К В Й  Н Ѣ Щ А  II НОВИНИ.
—  Пишатъ отъ Орѣхово че нѣкой си Брайко 

Стояновъ отъ Копривщица са намиралъ отъ чети
ри мѣсяца на самъ запрѣнъ въ Орѣхово, отъ гдѣто, 
безъ да са разглѣда обвиненіе™ му, па послѣдъкъ 
са е принесълъ и затворилъ въ Ви. ипскитй тумипци. 
Доішсшікътъ ни казва че невинно, са сматряло 
отъ хората, речеппыятъ Бълп-ринъ да претьрпя- 
ва този затворъ. Ній молимъ II. II. Акифъ Паша 
да обърне вниманіе™ си вьрху работата на то
зи Българрнъ и да даде приличното рѣшеніе. 
Ако е виноватъ нѣка са осади, ако е невиненъ, 
не е праведно предъ нашити очи да са държи 
въ затворъ.

—  Прочитами въ Курр іе  д'Оріанъ:
Пишятъ отъ Руссе , съ дата 8(20 текущаго: 

Единъ голѣмъ пожарь избухна въ Свищовъ по- 
слѣдната суббота около два чяса вечерьта. Огъ- 
иьтъ съсипа сычкити магази, влагалища, кантори, 
които са намнратъ на пристанището и ішдлѣжатъ 
на голѣмити търговци на градътъ. Иетапленіето 
владѣе между сычкити жители. Загубыти са 
огромни. Нищо не е можло да са оттьрве отъ 
пламъцити. Гюмрюкътъ, агенціята на вапоритн 
както и други голѣми зданія са станали па сухи 
развалини. Казватъ че съсипителніятъ елементъ 
быль престпгпалъ и въ махалити; нъ спорѣдъ 
както ній знаемъ топограФическото положеніе на 
Свищовъ, това увѣреніе ни ся види лишено отъ 
основа. Като научи по телеграФътъ жялостната 
новина, главніятъ управитель отиде тозь чясъ на 
мѣсто™ па злочестината, съ нѣколко тулумби. 
Увѣряватъ че огъиьтъ са появиль отъ. три стра
ни съврѣмешю.

—  Вла іи Кія тъ князь Каролъ подписалъ и вне- 
сълъ вече една сума отъ 25 хыляди Франги въ 
полза на изгорелити отъ Бейоглу. Казватъ че 
спомоществованія ся отворили сущо и въ Влашко.

—  Даудъ Наша, министърътъ на общити сгра
ди, който ся намира сега въ Спа, испратилъ на 
срѣдотечніятъ комитетъ на помощити, за изгорѣ- 
лити, една сума отъ сто лири турски.

— Н. Ц. В. Махмудъ Джеллалъ Еддинъ, второ- 
родніятъ сынъ иа И. И. В. Султана, и който е 
записанъ въ расписътъ на ОФііціерити отъ царското 
мореплавателен во, ся възвиси на чинъ б и и ъ б а ш и.

— Миналіятъ ноиедѣлшікъ ся начеиаху търже
ствата на С ю н и е т ъ т ъ на Князь ІусуФъ Изедди- 
на, на брата му Махмудъ Джеллалъ Ефенди и 
на четиримина други князове: Сюлейманъ еФенди 
и Вахадеддинъ еФенди, сынове на Султана А б 
дулъ Меджита, Салахдинъ еФенди, сынъ на Мюни- 
ре Султана. Това тържествованіе са извѣсти отъ 
рано съ топовни гръмежи. Великіятъ Визиръ, 
Шейхъ-Улъ-йслямътъ и министрити отидоха въ 
палатътъ на Долма Бахче, гдѣто са намираха 
Изеддннъ ефенди обиколенъ отъ персоналътъ на 
министерството на войната, сераскерътъ на че
ло, и Махмудъ Джелалъ Еддинъ обыколенъ 
отъ ОФііціерити на мореплавателството, Мах
мудъ Паша ш гчеж гг Хттрургътъ Кадри Пашя 
обрѣза сыновети на Султана: другите князове ся 
обрѣзаха отъ Хюсейнъ Пашя и А кифъ Пашя, 
члень отъ лѣкарскіятъ съвѣтъ. ІІетьдесетъ други 
хирурги ся натовариха да обрѣжтаъ 16,000  
турски момчета, на които с у н н е т ъ т ъ  става 
съ разиоскити на И. Н. В. Султана.

—  Въ срѣда вечерь, по призованіе на Султа
на сичкити министри имаха честьта да ся пріе- 
матъ на царската трапеза. Негово Величество 
показалъ една голѣма пріятность къмъ призова- 
нити си. Слѣдъ вечеръта, Султанътъ задлъжилъ 
гостити си да преминатъ съ Него въ една отъ 
салити, конто иматъ лице къмъ босФорьтъ за да 
глѣдатъ отъ тамъ усвѣтленіята.

— ІІишатъ на Мондъ отъ Цариградъ: накра- 
ятъ на юлія, императоръ Александръ като отива 
въ Ливадія по Дунава, ще ся спре въ Ш уменъ; 
гдѣто турекыти войски ще съставятъ единъ ста
нъ. Султанътъ като ще трѣба да отиде на ста- 
нътъ въ това врѣме, двамата владѣтели ще са 
срѣщнатъ и голѣми маневри ще ся извьршятъ 
въ присутствіе™ на Тѣхни Величества. Говорятъ, 
нъ неопредѣленно, за една визита, която Султа
нътъ щялъ да направи сетнѣ на рускіятъ царь, 
и казватъ че презъ есень, Рускіятъ царь, като 
отива въ Іерусалимъ, ако състояніето здравіето 
му което е тѣжко поврѣдено, му позволи да 
направи това путешедствіе, ще са спре нѣколко 
дни въ Цариградъ, гдѣто голѣми тържества ще 
са направятъ.

—  Тузи еутрина твьрдѣ рано топовни гръме
жи извѣстиху годишніятъ праздникъ на въцарява- 
ніето на Султана. Въ този случай сичкити мини
стри и високи чиновници на ймперіята, ходиха 
да честитятъ този день на Н. Ц, Величество.

— Казватъ че сумата на събранити до сега 
помощи отъ срѣдоточиата компанія за изгорѣли- 
отъ Бейоглу възлизала на 3 0 ,5 00  лири турски.

— Марко паша прьвъ докторъ на Султана ся 
замѣнилъ въ службата си отъ Хюсейнъ пашя.

-'Увѣряватъ че планътъ за направяніето на изго- 
рѣлата часть отъ Бейоглу са подложила вече на 
надлѣжиата власть.

— Прускіягъ царь принесълъ 20 ,0 00  хыля
ди Франги за изгорѣлити отъ пожярьтъ.



П Р И Т У Р К А  НА  В. “ Т У Р Ц І Я ” отъ брой 17.

(Цариградъ, Іб Ю н ія  1870 .)

Жалостни извѣстія ся прьскатъ за работити на 
приврѣменніятъ съвѣтъ. Ожесточеніе™ на пар- 
тіити достигнало до тамъ щото сжществованіето 
на съвѣта са положило въ бѣдствіе. Въ петъкъ 
са дьржяло обыкновенною засѣданіе на приврѣ
менніятъ съвѣтъ, въ което са разискувалъ въ- 
нросътъ за Формата на управленіе™ на Българ
ската цьрква. Ако и да были съгласни всички че 
синодална цьрква съ съборно управленіе е най- 
удовлетворителна, членовети были раздѣлени на 
двѣ страни, отъ които едната поддьржвала за по- 
полезно да са промѣнува Екзархътъ на сѣки петь 
години, а другата налѣгала да бжде Екзархътъ 
до животъ. За пріеманіето на едното или на дру
гото мнѣніе станало въ изискаемія редъ тайно 
гласоподаваше, на което вышегласіето было въ 
полза на ньрвото мнѣніе —  за промѣнуваніето на 
Екзарха; противната обаче страна, която е на
лѣгала да бжде Екзархътъ до животъ, как- 
то увѣряватъ, употрѣбила не толкова законни 
срѣдства, за да уничтожи законното слѣдствіе 
отъ тайною гласоподаваше. Ній щемъ говоримъ 
на пространно за този ирѣдмѣтъ въ идущій си 
листъ; сега само щемъ забѣлѣжимъ, че немо- 
жемъ да разумѣемъ, какво право може да имѳ, 
было едната было другата страна по тжзи или онжзи 
каприція да подхвьрля растурянето на првврѣмённія- 
тъ Български съвѣтъ— Съвѣтъ, на който членовети^
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ако го намиратъ за добрѣ, нъ нѣмать ни най-малко 
право нинай-малка власть, да развалятъ едно нѣщо 
коею независи отъ тѣхъ.

—  Прочитами въ П р е с с ъ :  Болѣстьта, коя- 
то е притѣглилъ рускіятъ царь въ банити на 
Емсъ, изисква, види са, единъ конгресъ не отъ 
лѣкари, нъ отъ дипломати. Освень царьтъ Г у -  
ліелма, който са придружава отъ обыкновенніятъ 
си докторъ, Г . Бисмарка, великіятъ дукъ ба- 
денски отива и той отъ своя страна да земе у -  
чястіе в.ъ консултаціята. и много руски послан- 
ници сж повыкани тамъ. Ако севѣрнити канце- 
ларіи сж са надѣвали да измамятъ хората вьрху 
малкіятъ конгресъ, на който царьтъ е центрътъ, 
тѣ сж са чюдно излъгали. Изобличеніята може да 
дойджтъ и не ще удивятъ нити убѣдятъ нѣкого.

— Офиціэлніятъ Віенски вѣстникъ казва че 
австрійскою правителство рѣшило да позволи що
то облигаціити на турскити желѣзни пжтища да 
са иродаватъ въ віенската борса.

—  Бывшата испанска цэрииа Изабелла подпи
сала на 25 юнія (н. к.) въ Парижь еднообявле- 
ніе съ което са отричя отъ прѣстолътъ въ пол
за на сина си Астурійскіятъ принцъ.

—  Прочитами въ К  у  р р і е д1 О р і я н ъ : Но
ви разбойнически чети са появили въ Тессалія ; 
нъ тѣ несполучили. Едната отъ тѣхъ подъ прѣд-

водителството на прочутіятъ разбойникъ Христа- 
ки, обыкаляла, едвамъ прѣди нѣколко дена, окол- 
ностити на Воло, и стояла твьрдѣ близу до гра- 
дътъ. Каймакаминътъ събралъ народната стража, 
насьрдчилъ я, и потѣглилъ къмъ мѣстото гдѣто 
присжтствіето на разбойницити са габѣлѣжилО. 
Слѣдствіето отъ сбиваніе™ не было никакъ до
бро за Христакя. Той са побѣдилъ и убилъ: 
шесть души отъ четата му притѣглили истата 
сждба. Главити имъ сж занѣсли въ Воло като 
трофей на побѣдата. Една друга чета са навьр- 
тала отъ страната на Армиро; тя са състояла 
отъ тридесять души отъ коль и вжжіе, и са по
корявала на заповѣдити на ничтожнити мара
тонски разбойници, Спани и Арванитаки. Едно 
число заитіета иотѣглили противъ тѣхъ и ги на
паднали. Разбойницити три ижти по-многочислен- 
ни упорству вали мжжки отъ начало, нъ послѣ 
малко тѣ са распрьснали и са въсползували отъ 
мракътъ ня нощьта за да избѣгнетъ отъ прислѣ- 
дваніята. Една голѣма потера са испратила да ги 
гони и са надѣватъ че скоро страната ще са очи
сти отъ тѣхъ.

— Пишятъ отъТехеранъ че холерата са появила, 
въ видъ на епидемія, въ разни градове на Персія.

—  Послѣднята сжббота грьцкіятъ вѣстникъ 
Не о л о го  съ обнародваше въ една особна при
турка единъ телеграмъ отъ съедииенити княже- 

■ х/ійа,- оъ които пзвѣстявегче тоашкіятъ КНЯЗЬ Яа-
ролъ са убилъ отъ трима непознати и княгинята 
са наранила. Тжзи новина произведе една голѣма 
бжркотія въ борсата, и сиаданіето на консолиде- 
тата причини съсипваніето на много Фамиліи. Нъ 
споредъ пріѣтити офиціялни извѣстія тжзи новина 
са искара лъжлива, слѣдствіе на една спекулація 
вьрху Фондовети. Полиціята развива голѣма дѣ- 
ятелность въ издирваиіето на виноватіятъ и има 
надѣжда че той ще са хване. Тя е запечатала 
вече и заведеніето на горерѣченніятъ вѣстникъ. 
Казватъ че главніятъ редакторъ на този вѣст
никъ'е побѣгналъ, а другити двама, които сж 
ноложихж въ затворъ, сж отпуснали подъ една 
здрава гаранція.

—  Извѣстяватъ отъ Вашингтонъ че жятвата 
на пченицата щяла да претьрпи едно намаленіе 
отъ 5 о|о; само жятвата на кърмата щяла да 
бжде много^по-добра отъ срѣдня. Памукътъ щялъ 
да бжде повече отъ колкото прѣминалата година.

—  Извѣставатъ отъ Парижь че правителство
то пріѣло благопріятна свѣдѣнія вьрху жетвата 
въ Франція, споредъ които брашною спаднало 
съ два Франга. Сжщо и отъ Віена благопріятни 
извѣстія пристигатъ вьрху изрядностьта на жят
вата по сичката Австро-унгарска монархія. Отъ 
тукъ извѣстяватъ още че многобройни иоржчки сж 
пріѣли отвънь.|
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